

采取过硬举措 助力经济发展

本报讯(记者金丽 通讯员贾丹)近日,呼伦贝尔市中级人民法院成立涉产权和企业家权益冤错案件甄别纠正委员会,进一步助力优化法治化营商环境,以更大力度和过硬举措服务全市经济“转型发展、绿色发展、高质量发展”。

根据《内蒙古法院优化法治化营商环境“订单式”服务(四十条)》文件要求,涉产权和企业家权益冤错案件甄别纠正委员会

成员包括呼伦贝尔市人大、政协、法院、工商联等相关工作人员,委员会主要职能:根据线索对涉产权和企业家权益的刑事、民事、行政、执行、国家赔偿等各类案件的实体、程序、法律适用等方面存在的问题进行甄别研讨,形成结论后对存在问题的案件移交相关单位或部门进行纠正处理,及时跟进案件纠正处理进度,向权益人反馈

研讨意见或处理结果。

呼伦贝尔市中院将充分发挥涉产权和企业家权益冤错案件甄别纠正委员会职能,本着“实事求是、及时纠错”的原则,依法甄别纠正错案,坚决防止利用司法手段干预经济纠纷,真正为企业家和企业排忧解难,切实优化法治化营商环境,推动全市涉产权和企业家权益司法保护工作不断向纵深发展。

开展专题培训 凝聚奋进力量

阿木古郎讯 为深入学习贯彻全国两会精神与党的二十大精神,日前,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院邀请旗委党校郝丽娟老师为全院干警专题宣讲相关内容。

郝丽娟以“从党的二十大到2023年全国两会:凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量”为题,从充分认识二十大精神及全国两会重大意义、全面理解把握报告内容、凝心聚力推动中国式现代化建设等三个方面着手,系统全面地进行了宣讲。

全院干警纷纷表示,听了郝丽娟精彩的宣讲报告,充分认识到了学习宣传贯彻全国两会及党的二十大精神重大意义,在日后的工作中,将把学习好、宣传好、贯彻好全国两会与党的二十大精神与法院工作紧密结合起来,紧抓审判执行、严格公正司法,创新为民举措,提高服务水平,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

(崔永华)

宣传党的民族政策 深化民族团结教育

本报讯(记者鲁旭)近日,巴彦淖尔市临河区人民法院紧紧围绕“深入推进民族团结进步创建,筑牢中华民族共同体意识”这一主题,开展了民族团结进步宣传系列活动。

活动中,干警们向社区居民发放了宣传资料,现场设立了咨询台,对居民关注度较高的民间借贷纠纷、劳动合同纠纷、农牧民土地纠纷等问题,用蒙汉双语为前来咨询的群众提供了服务。普法的同时,干警们还向群众大力宣传防养老诈骗、防电信诈骗、民族政策、法律法规,努力做到民族政策、法律知识家喻户晓、深入人心。

此次活动,进一步宣传了党的民族政策,深化了民族团结进步教育。接下来,临河区人民法院会紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,持续深化民族团结进步创建工作,为不断推动党的民族政策全面落实提供有力的司法保障。

代表委员参与调解 推动矛盾纠纷化解

额尔古纳讯 近日,额尔古纳市人民法院邀请呼伦贝尔市市级人大代表陈守祥和额尔古纳市政协委员孙立威参与调解家事纠纷案件,充分发挥代表委员接地气、察民情、聚民意、惠民生的作用。

此次参与调解的是一起婚约财产纠纷案件,案情较为复杂且双方存在较大争议。调解中,代表委员耐心倾听双方当事人意见,疏导双方对立情绪,并结合自身工作实际和生活经验分析利弊,引导双方互谅互让;法官则从当下与长远、情理与法理多角度释法明理。代表委员与法官双管齐下,促进了说法说理说情的有机融合。本案因争议较大,最终未能达成一致意见。双方当事人均对人大代表、政协委员走进群众、倾听群众心声表示了感谢。

下一步,额尔古纳市人民法院将继续加强与代表委员沟通联络,主动接受监督,积极邀请代表委员参与纠纷化解,切实发挥代表委员的公信力、影响力、协调力,推动更多矛盾纠纷化解在诉前、化解在基层,实现法律效果与社会效果的有机统一。

(宋丽杰 白璐杰)

建立常态联络机制 推动纠纷诉前化解



“无讼社区”工作站揭牌。

通辽讯 为坚持和发展新时代“枫桥经验”,发挥司法在多元解纷机制中的引领推动和保障作用,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,日前,通辽市科尔沁区首个“无讼社区”工作站揭牌。

科尔沁区委政法委常务副书记王海民,科尔沁区人大常委会内司委主任曹海峰,科

尔沁区人民法院相关部门干警、街道、社区工作人员参加仪式,仪式由科尔沁街道办事处主任乌云必力格主持。

“无讼社区”的创建和设立是贯彻落实市委政法委“南有枫桥,北有通辽”的战略部署,是新时代枫桥经验的生动实践,是促进矛盾纠纷源头化解的重要举措。

(关清 马喜莲)

全面拓宽“绿色通道” 助力企业纾困解难

萨拉齐讯 自包头市土默特右旗人民法院推出“执行合同”一件事改革举措并出台《关于深化“执行合同”一件事集成改革的办理流程(试行)》制度以来,逐步形成涉企案件全流程办理“一站式”体系,在“立、审、执”各阶段拓宽“绿色通道”,全面助力企业纾困解难。

多元解纷——采取专家法官诉前介入、与旗政协调解员合作方式,有效提高了涉企案件的调解率;审执联动——创新性采取执行法官提前介入的方式,有效缩短了审执衔接时间,降低了涉企案件进入执行程序的比率;“专业团队+专业法庭”——美岱召法庭集中管辖买卖合同案件,有效整合了涉企服务机构资源,让专业力量、行业力量参与化解涉企纠纷,工作成效明显。

近日,美岱召法庭受理的一件涉企案件中,因买卖合同发生纠纷的原告企业通过涉企“绿色通道”快速立案,专案审判法官实时“跟踪”案件进展,快审快结,仅用时十天就将判决书送到企业手中。

后被告迟迟不履行,原告企业又急需该笔资金周转,无奈原告企业再次联系到专案审判法官申请强制执行,审执联动的专案执行法官提前介入,了解案情后第一时间找到被告,通过充分释法明理,双方最终达成和解,当场给付6万元,剩余款项承诺一个月内履行完毕。

通过“执行合同”一件事的落地见效,避免了案件审执各项事务分段式办理,为企业减轻了诉累,切实纾解了企业的运营困难。

(土默特右旗人民法院供稿)

开展法治教育

海流图讯 5月4日下午,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院组织干警到乌拉特中旗第二中学开展送法进校园活动,为刚刚参加了入团宣誓仪式和“校园法制宣传员”聘任仪式的同学们送上一堂生动的法治教育课。

课堂上,该院党组成员贾晓燕围绕“构建法治和谐校园,我们需要做什么”主题,结合中学生的年龄特点和心理特征,用生动的语言,向同学们详细讲解了青少年如何维护

提高法治素养

民族团结、如何树立正确的法治观念等方面内容。同时,针对中学生日常生活中接触网络、微信朋友圈、短视频平台时容易泄露个人信息的问题,以“珍爱自己,保护个人信息安全”为主线,结合实例,引导同学们加强个人信息保护意识。

此次送法进校园活动,对于提高未成年人法治素养有着很强的实际教育意义,受到师生们一致好评。

(卢丽娟)

传承“五四”精神 担当职责使命

隆兴昌讯 青春五月,流光溢彩,焕发活力与生机,在“五四运动”104周年纪念日到来之际,巴彦淖尔市五原县人民法院全体青年干警开展了“学思想、担使命、筑铁军、保北疆”系列主题活动。

上午,该院举办了主题演讲比赛,比赛邀请了县人大、县政协、县委政法委、县公安局、县检察院相关负责人担任评委。来自该院各庭室的13名参赛选手,有的分享了在岗位上的奋斗故事,有的讲述了社会发展中的青春故事,有的立足未来畅谈职业理想。他们用铿锵有力的誓言和饱含深情的话语,从不同角度讲述了新时代新青年敢于担当、积极作为、砥砺奋进的故事,展现了五原法院青年只争朝夕、

不负韶华的坚定决心和昂扬向上、积极进取的精神风貌。经过角逐,比赛在大家的掌声中落下帷幕,此次比赛赛出了成绩,也赛出了青年干警们的个人风采和干事创业的决心。

在下午举办的趣味运动会上,参赛运动员们积极投入到形式多样的比赛项目中去。各参赛选手穿梭于活动场上,热情高涨,各显身手,场面十分热闹。参赛选手们赛出了竞技水平,赛出了团结友谊。五原法院的青年干警传承“五四精神”,在实践中担当起职责和使命,积极投身到法治建设中去,用青春书写答卷,为实现中华民族伟大复兴贡献法治力量。

(张双金 武健)

法援惠民生 关爱残疾人

包头讯 包头市昆都仑区法律援助中心自“我为群众办实事”工作开展以来,把做好残疾人法律援助工作作为“民心工程”,积极发挥法律援助职能作用,扎实开展残疾人法律援助案件办理工作,切实维护残疾人合法权益。

坚持“应援、尽援、优援、速援”原则,对残疾人进一步降低审查门槛,严格落实一次性告知、容缺办理等制度,开通“绿色通道”,实行“简化手续,优先接待,优先受理,优先安排”。并为行动不便的残疾人入户办理法律援助申请,让受援人“零跑腿”就能得到及时有效的法律援助。选派责任心强,富有爱心、业务能力过硬的律师办理,采取案前评估指派,案中时时跟踪,结案及时回访制,切实保障残疾人在法律援助全流程中,享受到优质、贴心的法律服务。

昆都仑区已建立了完善的法律援助三级网络,区级设立1家法律援助中心,15家镇(街)均设立了法律援助工作站,110家村(居)均设立了法律援助联系点,实现了法律援助中心站点全覆盖的建设目标,筑牢残疾人权益保护屏障。同时,为进一步拓宽残疾人法律援助渠道,昆区司法局联合昆区残联设立了昆都仑区残疾人联合会法律援助工作站,为残疾人提供法律援助、法治宣传、法律讲座等法律服务。

常态化开展线下宣传活动,利用全国助残日等重要时间节点,组织司法行政工作人员、律师、法律服务志愿者深入社区、乡村、法治公园等地开展“法援惠民生、关爱残疾人”系列宣传活动,通过现场解答咨询、发放法治宣传材料等方式,提高残疾人维权意识和维权能力。同时做好线上法律服务,发挥“2150148、5880148”法律援助服务热线作用,倾听群众利益诉求,解答群众法律咨询,并利用“法润昆都仑12348”微信公众号和社区微信群等,宣传法律援助相关知识、典型案例,把与残疾人利益密切相关的法律知识送到他们手中。

昆都仑区法律援助中心将不断加强法律援助工作服务力度,持续提升法律援助普惠性、便捷性,并在第33个全国助残日来临之际,在辖区内开展针对残疾人等困难群体的普法宣传活动,为保障残疾人群体合法权益、维护社会和谐稳定提供有力保障。

(张瑶)

加强案件质量管理 提升人员业务水平

包头讯 进一步加强法律援助案件质量管理,提升法律援助办案人员业务水平,推动法律援助工作规范化、标准化。日前,包头市石拐区法律援助中心开展了2022年及2023年以来部分办结法律援助案件自查工作,共查法律援助案件15件,其中民事案卷13卷,刑事案卷2卷。

本次自查工作邀请石拐区人社局工作人员参与,与法律援助中心工作人员、律师共同进行案卷自查。对办结的法律援助案卷从卷宗规范、文书制作规范程度、归档程序、归档装订顺序要求等方面进行了检查。在检查过程中,工作人员发现,多数卷宗归档及时、符合标准,内容规范完整。但也存在一些如案号登记不全、填写内容不规范、不完整、签字不全等问题。法律援助中心自评工作结束后及时列出问题清单并制定相应的整改措施,不断提高法律援助案卷质量。

石拐区司法局法律援助中心将以问题为导向,充分认识到法律援助案卷对于法律援助工作规范化、标准化的重要性,切实提高法律援助案件承办人员规范办案的能力和水平,确保案卷质量稳步提升,不断推行法律援助规范化、标准化,切实为群众办实事、解难题,做实“法援惠民生”品牌。

(祁燕)